

以“五好”深耕“五微”，化德县—— 让民族团结之花常开长盛

□本报记者 王锦鹏 通讯员 马晓波

近年来，化德县主动作为、创新实践，扎实推进市委统战部创新提出的“五微”工作试点建设，通过“做好微课题、讲好微故事、选好微案例、用好微宣传、上好微课堂”的“五好”举措，让铸牢中华民族共同体意识深入人心、走深走实，谱写了各民族交往交流交融的崭新篇章。

做好“微课题”：深挖文化根脉 探寻融合路径

化德县将文化研究作为铸牢中华民族共同体意识的重要支撑，深挖本地历史底蕴与多元文化基因。工作人员踏遍城乡角落，走访高龄老人、查阅尘封史料，系统梳理裕民文化、《十五的月亮》原创地等特色文化资源。相关研究成果先后发表在《人民日报》、中新网客户端等主流媒体刊发10篇主题报道，生动展现了各民族在历史长河中交往交流交融的深厚历程。

同时，化德县精心编印《化德民俗》《化德县工商业史话》两部书籍，详实记录当地各民族的风俗习惯、传统技艺，以及工商业发展中各族群众携手共进的鲜活故事。这不仅为传承民族文化留下了宝贵资料，也为促进民族融合提供了生动的历史借鉴。

讲好“微故事”：传递温暖力量 凝聚团结共识

围绕长城（金界壕）文化、古商道

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

（张库大道）文化、非遗文化、干枝梅品格等主题，化德县创作16期微故事、拍摄19部微视频，用小故事诠释大道理，用身边事感染身边人。

长城（金界壕）脚下，各民族守边护边、互通有无的故事，生动重现了古代边疆各民族团结协作的历史画卷；古商道（张库大道）上，驼铃声声中各族商人诚信经营、互利互利的往事，传递着商贸往来中的深厚民族情谊；非遗传承人讲述的技艺传承故事，见证了各民族文化交流互鉴的历程；以干枝梅品格为象征的当代民族团结故事，彰显了各族群众守望相助的时代风貌。这些作品通过各级主流媒体广泛传播，总浏览量突破600万次，让民族团结理念如春雨般潜移默化深入人心。

选好“微案例”：树立身边标杆 引领和谐风尚

化德县从实际工作中深挖民族团结典型事例，用榜样力量引领文明风尚。在服装产业领域，深入挖掘各族企业家携手创业、共促发展的典型案例，形成3篇成果报道在中新网客户端发布，单篇浏览量超110万，为各行业树立了“民族团结促发展”的鲜活榜样。

为精准服务各族群众，化德县统

筹整合服务阵地，组建20余支“石榴籽”志愿服务小分队，深入社区乡村送政策、送服务、送温暖，用心解决群众生产生活难题，让各族群众真切感受到党和政府的关怀与民族团结的实惠。此外，连续3年举办的“石榴杯”乒乓球赛、足球联赛等赛事，让各族运动员在赛场上团结拼搏、在赛场下增进友谊，在竞技体育中深刻感受“中华民族一家亲”的温暖与力量。

用好“微宣传”：搭建文化舞台 奏响共进乐章

化德县搭建多元化文化宣传平台，以群众喜闻乐见的方式推动铸牢中华民族共同体意识融入日常。“石榴籽文艺”精心创作《党心铸魂民族共融》《绣红旗》等歌舞、二人台、三句半作品，实现群众自编自导自演、全员参与。截至目前，已开展演出300余场次，惠及各族群众超2万人次，让大家在欢声笑语中接受民族团结教育。

同时，通过举办民族团结进步“8+N”活动、“魅力长顺”文化节、“草原茶驼之路”服装文化周等特色活动，开展分众化、精准化宣传。这些活动涵盖知识讲座、文艺表演、特色展示等丰富内容，累计开展200余场次，发放宣传资料1.5万余册（张），让铸牢中华民族

共同体意识理念精准传递到各族群众心中。

上好“微课堂”：培育时代新风 夯实思想根基

化德县将铸牢中华民族共同体意识深度融入教育教学与日常学习，培育民族奋进新风貌。在各级党组织学习教育中，将其作为重要内容，开展宣讲200余场次，通过专题学习、研讨交流引导党员干部深刻认识其重大意义，充分发挥先锋模范作用。全县中小学、幼儿园民族团结进步教育开课率达100%，通过课堂教学、主题活动让民族团结的种子在孩子们心中生根发芽。

精心打造“一体同心 砥砺奋进”铸牢中华民族共同体意识非遗文化展厅，展出剪纸、泥塑、扎染等非遗作品400余件，接待参观者超1万人次，让人们在欣赏非遗魅力中增进对各族文化的了解与认同。聘请自治区级非遗传承人走进学校、社区开设非遗课堂，累计培训学员5000余人次，在传承技艺中促进民族文化交流，持续巩固中华民族共同体意识。

化德县以“五好”推进“五微”的生动实践，为铸牢中华民族共同体意识提供了可复制、可推广的鲜活样本。下一步，化德县将继续创新方法、丰富内容，让民族团结之花在化德大地常开长盛，持续谱写各民族交往交流交融新篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚磅礴的民族力量。

党旗在基层一线高高飘扬

□本报记者 孙国俊 通讯员 张明成 王佳宇

商都县

党群同心筑起防汛“安全坝”

连日来，商都县部分乡镇（社区）遭遇暴雨、大暴雨等强对流天气侵袭。危急时刻，全县各级党组织和广大党员干部闻“汛”而动、向险而行，以“汛”为令冲锋在前，争分夺秒投身防汛抢险救灾一线，用责任与担当全力守护人民群众生命财产安全。

闻“汛”而动，吹响抢险“集结号”——险情就是命令，时间就是生命。接到小海子镇董家村80余户村民受困的紧急消息后，属地派出所、镇（村）全体党员干部第一时间响应救援指令，商都县消防救援大队迅速调派3车20人火速驰援现场。滂沱大雨中，多方救援力量协同作战紧急疏散转移群众，县乡村三级指挥体系高效联动，为救援行动的快速推进提供了坚实保障，确保被困群众得到及时救助。

向险而行，织密汛情“防护网”——商都县委组织部紧急发出动员令，号召全县各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，广大党员干部勇当先锋模范使命，以实际行动织密防汛“防护网”。各级党组织将工作重心前移，全面落实各项防御措施；在降雨集中的七台镇，振兴路社区党员突击队挨家挨户排查老旧平房隐患，耐心劝导危险区域居民紧急转移；南海社区党员带头开展拉网式排查，对缺损松动的水井盖设置醒目警示标识；各社区组织党员骨干全力抽水排涝，对河道口、涵洞等关键点位进行严密巡查监测。险情当前，党员干部24小时轮班值守，用坚守为人民群众筑起坚不可摧的生命安全防线。

众志成城，筑牢党群“安全坝”——商都县委、县政府强化统筹协调，建立高效运转的应急响应机制。数千名党员干部坚守防汛岗位，应急、公安、消防、水务、电力、交通等职能部门与基层党员干部紧密协作，在值守巡查、水道疏通、群众转移安置、风险点守护等各条战线持续发力。他们以无畏担当践行初心使命，将党群之间的血肉联系转化为守护家园的磅礴力量，在风雨中共同筑起一道牢不可破的党群“安全坝”。

察右后旗首届“火山杯”职工篮球赛开赛

本报（记者 云娜 通讯员 孙丽娜 樊佳文）近日，由察右后旗总工会、教育体育局联合主办，察右后旗体育事业发展中心承办的“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程”察右后旗首届“火山杯”职工篮球赛，在丰华学校体育馆开赛。

开幕式现场气氛热烈高涨，全体裁判员来自全旗各机关、企事业单位的15支参赛队伍、230余名运动员整齐列队。队员们身着统一队服，精神抖擞、斗志昂扬，脸上洋溢着自信的笑容与对赛事的热切期待。

伴随雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起，开幕式正式拉开帷幕。随后，运动员代表与裁判员代表分别上台宣誓，承诺将以公平竞赛、文明执裁的态度投入赛事。简短而庄重的仪式结束后，首场揭幕战即刻打响。赛场上，球员们迅速进入竞技状态，展开激烈角逐；精准的传球、迅猛的突破、果断的投篮，每一个动作都充满力量与激情。场边观众被热烈氛围深深感染，加油声、呐喊声、掌声此起彼伏，将现场气氛不断推向高潮。

“非常荣幸能参加首届‘火山杯’篮球赛！我觉得所有干部职工都能在这场赛事中锤炼团队协作、积极奋进的精神，这对我们日后工作中的协作共进大有裨益。也欢迎大家来乌兰察布，亲身体验火山的独特魅力！”察右后旗政府办、自然资源队队员呼和雅图激动之情。

察右后旗总工会党组成员、副主席邢超表示：“本次‘火山杯’职工篮球赛，是我旗举办的大型职工体育活动。活动旨在丰富干部职工业余文化生活，推动全旗公共体育事业健康发展。希望15支参赛队伍、200余名队员能赛出风格、赛出水平，让赛事圆满成功。”

据悉，本次“火山杯”职工篮球赛为期5天，将通过多轮比拼决出名次。一位入住的老人都能感受到家的温暖与安心。接下来，将持续完善生活功能，全方位提升入住者的生活品质。”凉城县乌兰美康养中心负责人表示，乌兰美养老服务中心将通过“医疗+养老+智慧服务”的创新模式，让老年人真正实现“家门口享老”。

据悉，凉城县乌兰美养老服务中心共设78间房、120张床位，提供单人房和双人间两种居住选择。值得一提的是，中心在一楼设立了专业医疗机构，配备先进医疗设备，可实现老人突发疾病的“分钟级”应急响应。

乌兰美养老服务中心入驻凉城县

本报（记者 李敖民 通讯员 尚云霞 张慧）近日，凉城县重点引进的乌兰美养老服务中心正式投入试运营。走进中心，圆角防撞家具、无障碍走廊扶手、智能呼叫系统等适老化设计细节随处可见。这一项目的落地，标志着凉城县在养老服务领域迈出新步伐。

“我们中心以医养护一体化模式进行运作，从房间布局到公共区域，所有空间均融入了丰富且细致的适老化设计细节。我们致力于营造安全、便利且如家一般温馨的居住氛围，让每

乌兰察布市第八届榜书绘画作品展开展

本报（记者 李敖民）8月19日，庆祝乌兰察布市榜书协会成立10周年暨第八届榜书绘画作品展开展。此次展览汇聚了来自阿根廷等18个国家和国内33个省、市、地区的280多件榜书绘画作品。

活动现场，一幅幅气势磅礴的榜书作品和意境深远的绘画作品吸引了大批市民驻足欣赏。市民或细品笔墨韵味，或交流创作心得，现场气氛热烈。多位书画名家挥毫泼墨，现场创作出雄浑大气的榜书作品，引得观众连连赞叹。

此次展览作品题材丰富、风格多元，既有名家大师的扛鼎之作，也有艺术新秀的惊艳妙笔。作品从时代风貌、人文情怀、自然风光等多个维度，将现实生活的美好和文化艺术事业的繁荣发展融于翰墨、现于笔端。

“此次作品展，既是对协会十年发展历程的深情回望与献礼，也是对乌兰察布文化艺术领域丰硕成果的一次全方位、集中性展示。”市榜书协会主席张茂表示，协会将更加坚定地担负起“传承、弘扬、发展”的文化使命，以实际行动争做传统文化的忠实传承者、艺术精品卓越创作者、海内外文化艺术交流的积极推动者，为乌兰察布的文化繁荣与经济蓬勃发展贡献智慧与力量。



▲榜书绘画作品展览现场。



▲榜书名家现场创作。

实习记者 张可心 摄

四子王旗：推进“两癌”筛查 筑牢健康屏障

本报（记者 李璟 通讯员 陈琳 宋晓雨）近日，四子王旗妇幼保健院面向全旗35至64周岁女性启动筛查，重点覆盖农村牧区妇女及城镇低保人群，让健康福利精准触达需求人群。

筛查过程中，医护人员严格遵循规范流程，为符合条件的女性提供乳腺超声、宫颈细胞学检查等核心项目，并同步建立健康档案。针对筛查中发现的异常情况，第一时间开展随访跟踪、转诊对接及干预指导，形成“筛查-诊断-干预”的闭环服务。同时，工作人员在现场开展健康宣教，用通俗易懂语言普及“两癌”预防知识、日常保健方法及筛查的重要意义，引导更多女性主动树立健康管理意识，变“被动治疗”为“主动预防”。

为让筛查工作更高效、更便捷，四子王旗妇幼保健院提前做足筹备：组建两支

由临床经验深厚的妇科、乳腺科医师及检验技术人员组成的专业医疗队伍，配备先进检查设备，确保筛查结果精准可靠；创新设立妇幼保健院院内及佳和国际院内两处筛查点，有效分流人群、缩短等待时间，让农村牧区及城镇不同区域的妇女都能就近享受到优质服务，真正实现“家门口的健康守护”。

截至目前，已有1100名适龄女性从中受益。四子王旗妇幼保健院妇保科大夫李文卿表示：“此次免费筛查，就是希望通过主动服务，让更多女性重视自身健康，主动参与‘两癌’预防，从源头降低发病率，为全旗女性健康筑起一道坚实防线。”

乳腺癌和宫颈癌是威胁女性健康的两大恶性肿瘤，早期症状隐匿，而筛查正是阻断疾病进展的关键手段。

察右前旗土贵乌拉镇——

文明风来满眼春 振兴潮涌启新程

□本报记者 孙国俊

察右前旗腹地，土贵乌拉镇如一颗镶嵌在北疆沃野的璀璨明珠，折射着新时代乡村文明的灼灼光华。作为全旗政治、经济、文化中枢，该镇党委政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，聚焦办好“两件大事”、落细“六个工程”，在高质量发展赛道上跑出乡村振兴的“加速度”。

——产业旺，文明才有根深叶茂的底气。土贵乌拉镇锚定旗城“五区一带一轴”布局，让特色经济开出富民之花——农家小院变身“微产业园”，蛋

鸡养殖户户均年增收逾千元；“四维生态植物工厂”以科技点亮田野，为村集体贡献年收益120万元。借毗邻园区之势，打造“家门口就业”服务圈，3000余名劳动力端稳“增收碗”。产业硕果，正加速转化为千家万户的获得感、幸福感。

——环境美，文明方有赏心悦目的底色。该镇坚持“生态优先”一把尺子量到底：硬化路串起村村寨寨，污水处理润泽全域，826座水厕革除千年旧习，“煤改电”让蓝天常在。山水林田湖草沙系统治理成效显著，摘得“自治区级森林乡镇”桂冠。广场绿茵、健身器材星罗棋布，推窗见绿、出

门入园成为村民日常，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐铺展。——乡风淳，文明自有润物无声的力量。新时代文明实践所（站）里，“炕头讲堂”用乡音传递党的声音；文艺轻骑兵背起乐器，把村规民约唱成悠扬山曲。300余场活动，3万余人次参与，数字背后是一颗颗被点亮的心。“习语常学”“解放红·花儿红”品牌扎根乡土，志愿服务蔚然成风；红白理事事会定标准、树新风，婚事新办、丧事简办成为共识。文明旅游、道德模范层出不穷，向善之风吹遍街巷阡陌。

——治理精，文明更添长治久安的成色。140个网格、141名网格员，一支“穿针引线”的基层队伍——调解纠纷、疏通水管、排查隐患、宣讲政策，用脚步丈量民情，以真情回应期盼。创新“一折双融三效”文明团结超市，小积分撬动大治理，一本存折存进文明、取出幸福，让共建共治共享从理念照进现实。今日土贵乌拉，产业、生态、乡风、治理多维共振，正沿着高质量发展的壮阔征程砥砺前行。这片生机勃勃的土地上，既有“仓廪实而知礼节”的富足，也有“绿水青山带笑颜”的恬美，更有“德润人心、治理高效”的和谐。一幅有深度、有广度、更有温度的乡村振兴壮美画卷，正在北疆大地恢弘铺展，熠熠生辉。